对市八届人大三次会议第109号建议的答复

李建波代表： 
您提出的“关于政府协助煤矿企业解决招工难题的建议”收悉。现答复如下：
随着经济社会的发展和用工政策的完善，煤炭企业工作岗位不再是计划经济时代的香饽饽、铁饭碗，一线劳动用工紧张已成为煤炭行业现在和将来一个时期的常态化问题。煤炭企业用工难是煤炭行业发展的缩影，更是整个社会环境的发展趋势。市人社部门将与我市煤炭企业共同努力，通过提高收入待遇、改善作业环境、建设就业平台、举办招聘活动、落实政策服务等手段吸引、留住人才，深化跟踪服务和用工服务，以人社高质量服务助力我市经济社会发展提质提速。
一、企业用工招聘工作开展情况
（一）建设全市就业服务平台，提升煤矿企业招聘服务效能。建设“三门峡就业”网站和微信公众号，整合县（市、区）公共就业服务招聘资源，实现招聘渠道多元化，信息共享化，建立全市各级人社部门招聘联动机制，提升招聘效能。今年以来，“三门峡就业”网站和微信公众号发布各类企业招聘信息706条，提供就业岗位2万余个，点击量超过23万人（次），大幅提升了我市公共就业服务平台效能。目前，三门峡龙王庄煤业有限责任公司招聘采煤工、掘进工、钻探工80名事宜，已经通过就业平台进行发布，在全市范围内进行招聘。
（二）密集举办“春风行动”等招聘活动，助力重点企业用工生产。春节前后，利用外出务工人员集中返乡有利时机，结合我市重点企业用工需求和就业困难人员实际情况，广泛利用各类平台，联合辖区街道、社区、培训机构等有关部门，在全市广场、车站等人员密集场所组织举办2024年“春风行动”系列招聘活动，畅通用人单位与各类劳动者之间的岗位供需渠道，努力实现就业有支持、用工有保障。截至4月份，全市共举办线上、线下专场招聘会42场次，提供就业岗位11万余个，初步达成就业意向2.1万人。
（三）畅通区域劳务对接，提升企业用工保障服务。针对我市煤炭等重点企业用工现状，联合渭南市、运城市、西安等地组团开展区域劳务协作，举办豫晋陕区域劳务合作专场招聘会3场，组织800多家企业提供4万余个工作岗位，助力企业用工和满足农民工就业需求。同时组织专班赴江苏苏州、南通、常熟等地，围绕精准就业服务、加强劳务输出、强化信息对接、开展联合招聘、组团招工等业务开展劳务协作交流,签署劳务协作框架协议，助力我市农村富余劳动力高质量充分就业。春节期间，制定务工人员出行方案，安排专车实行“点对点”运输直达企业，实现务工人员出家门、上车门、进厂门，开行专车222辆，输送5900人返岗复工。
（四）积极落实政策服务，助力煤矿企业留住人才。认真落实《关于支持高校毕业生在三门峡就业的通知》文件要求，积极与煤矿等重点企业联系，宣传补贴政策，政策主要包含3项补贴支持，为毕业3年以内的全日制大专及以上同等学历毕业生（含技师学院毕业生）发放就业生活补贴、提供免费居住或住房租赁补贴、岗位实习补贴。同时结合“三包三联”工作要求按照煤炭等重点企业清单，建立企业用工保障机制，落实重点企业用工保障“三个清单”工作。定期梳理并动态更新惠企纾困、用工保障、就业创业、社会保障等政策，形成人社政策清单，通过人社服务专员及时推送企业，及时掌握重点企业用工需求。
（五）加快推进“人人持证、技能河南”建设，大力开展煤炭等重点企业职工技能培训。认真落实习近平总书记关于职业教育和技能人才工作的重要论述，按照省、市高质量推进“人人持证、技能河南”建设的有关要求，将企业职工技能培训纳入工作的重中之重，大力宣传有关政策，指导我市煤炭企业大规模开展一线员工技能培训，有效提高劳动生产力。同时指导煤炭企业开展新型学徒制培训，及时将企业新型学徒制培训有关政策宣传到位，按照政府引导、企业为主、院校参与的原则，以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培训”为主要内容，为煤炭等企业培育青年技能人才。
（六）加强对煤矿企业的监督，督促企业改善工作环境、提高工资待遇、完善劳动保障，提升企业吸引力。一是加大煤矿企业《劳动法》、《劳动合同法》等法律法规宣讲频次，提高企业规范用工的意识，保障劳动者合法权益，维护企业健康发展；二是加强对煤矿企业严格遵守国家关于劳动者工作时间、延长工作时间的相关规定督导检查力度。因特殊原因需要延长工作时间的，依法安排补休或支付加班工资。同时，法定的下井津贴、职业危害防治补贴以及加班薪酬等权益必须得到有效保障，保证工资待遇与劳动强度、岗位贡献相匹配；三是畅通投诉举报渠道。职工一旦权益受到损害，可直接进行投诉，人社部门将采取限期整改、行政处理（处罚）等手段，保障其合法权益。
二、下一步工作
（一）做好黄河金三角城市间的区域劳务协作工作。建立长期稳固的劳务协作机制，强化我市煤炭企业与高校协同创新的合作机制，进一步加强校企人才合作力度，解决我市煤炭等重点企业高质量就业用工需求。近期，我市将组织邀请用工缺口较大的煤炭重点企业参加郑州、西安等省内外春季综合类校园招聘会，进行精准招聘，实现人岗匹配，为企业引进高质量人才。
（二）做好2024年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动。近期，针对2024届及往届离校未就业高校毕业生和我市煤炭等重点企业用工实际，聚焦就业需求量大、市场紧缺领域，持续推出行业性、区域性和针对不同人才类别的线上专场招聘；线下结合本煤炭产业特点、高校毕业生和用人单位需求，在职业技术学院、社会管理学院密集组织专业化、精准化、小型化、定制式现场招聘会，加强精准对接，提升服务实效。
（三）搭建就业服务平台，密集举办招聘活动。根据人社部关于着力打造“10+N”公共就业服务专项活动品牌要求，为劳动者求职就业和用人单位招聘用工搭建平台，促进我市劳动力市场供需匹配，助力煤炭等重点企业用工生产。一是广泛利用三门峡就业网站、公众号等信息平台，持续发布岗位供求信息；二是在全市广场、车站等人流密集场所，密集组织招聘对接，积极引导务工人员就业创业；三是提高劳动者劳动权益保障意识，切实做好煤炭企业用工生产工作。
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（印章） 
2024年4月23日 
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