








对市八届人大三次会议第160号建议的答复

孙忠祥、樊飞飞代表：
您提出的关于“推动铜箔产业发展与新能源应用在人才培养实践教学方面”的建议收悉，现答复如下：
[bookmark: _GoBack]铜箔产业与新能源应用作为我市经济发展的重要推动力，对技能人才的需求在不断增加，为培养更多具备专业技能和实践经验的高技能人才，我局从校企合作、专业设置、教学过程、师资队伍等方面全方位提高技工院校学生的实践能力。
一、深化校企合作促进学生实践能力
技工院校坚持理论教学与实操实训相结合，校企合作是技工院校基本办学制度，在推动技工院校改革创新、提升技能人才培养质量方面，我们加强对校企合作的指导支持和服务，发挥企业重要办学主体作用，积极支持技工院校发展和企业参与办学。坚持“校企双制、工学一体”，指导院校和企业以共同培育技能人才为目标，双方通过有效的合作机制，将教育、就业制度与企业生产、用人制度有机结合，学校学习过程与企业工作过程相互融合，深化校企双主体育人，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，目前已经发展出了企业新型学徒制、引企入校、企业办学等形式。2023年，全市开展新型学徒制培训488人，全市4所技工院校与36家企业开展校企合作。
二、对接市场需求优化专业设置
一是科学设置专业。按照“中国制造2025”等国家发展战略和市场需求，支持和引导技工院校举办先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等领域的专业，规范技工院校专业设置，确保专业质量。在推进学校课程与企业需求对接方面，技工院校坚持以就业为导向，实行校企双制办学模式，在招工招生、专业建设、教学标准、生产实训等方面实行订单、定向、定岗培养，实现了“入学即就业、招生即招工”。二是深化教学改革。打破传统的学科式教学方式，全面开展“工学一体化”教学改革，以真实的工作任务为载体，根据工作过程设计课程体系，实现“在工作中学习、在学习中工作”，学生学完一门课程就可以掌握一项工作技能，学完一个专业就能胜任工作岗位需要，学生技能水平与岗位需求无缝衔接，适应用人单位工作要求。三是加强专业建设。不断深入推进一体化课程改革试点工作，根据产业发展、教学实际等情况对技工院校专业目录进行调整，指导院校推进专业设置与产业需求对接，课程内容与职业标准对接，教学过程与工作过程对接，培养既有扎实的职业知识和技能、又有较强工作能力和创新能力的高素质人才。
三、推动教师队伍建设提升教师素养
强教必先强师，教师队伍是发展职业教育的第一资源，是支撑新时代国家职业教育改革的关键力量。一是加强教师思想政治和师德师风建设。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观，落实师德师风第一标准，引导教师争做“四有”好老师，全心全意做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。常态化推进师德培育涵养，将师德规范要求纳入新教师岗前培训和在职教师全员培训必修内容。定期组织教师到企业实践，淬炼劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导教师热爱职业教育，涵养仁爱之心，尊重学生、理解学生和关爱学生，做到有教无类，因材施教。二是提升教师专业素质能力。加大“双师型”教师培训力度，拓宽教师成长路径，按照全省要求，探索实行“学校+企业（行业组织）”联合共建的“双元”培训模式：让专业贴着产业办、课程对接岗位建、教学围着生产转、教师师傅角色转。学校与行业、企业发挥各自优势，协同配合，共同完成提升教师教育教学能力和专业实践能力任务。实施技能振兴项目引领培养，重点培养一批高技能教师，2019年以来，全市技工院校共成功申报全民技能振兴工程项目12个，获得建设资金3428.5万元。三是组织教师参加各类调研实践活动。组织开展技工院校工学一体化改革探索与实践、技工院校教科研课题研究申报、技工院校思想政治课师资队伍调研、2023年河南省职业院校省级名师和省级骨干教师培育对象遴选、2023 年《职业技术培训》征稿活动等多项技工院校教师教学水平能力提升和教学研究工作。我市共上报调研报告13篇，技工院校教学改革征求意见稿2篇，提交优秀课程和教学案例4篇，立项省级教科研课题1个，申报省级骨干教师2人。
市人社局将持续关注铜箔产业和新能源应用领域的技能人才培养，依托“人人持证、技能河南”建设，加强技工院校实践教学、完善产学研合作机制、持续更新教材教学方法、加强师资队伍建设，做好与企业的联络沟通，及时掌握企业各项动态，深化用工服务，培养出更多具备实际操作能力和创新思维的技能人才，继续以人社高质量服务助力我市经济社会发展提质增效。
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